
The Chronicle-Telegram - 04/04/2018

Copyright © 2018 Chronicle Telegram 04/04/2018
April 5, 2018 9:08 am (GMT +4:00) Powered by TECNAVIA

A4
Wednesday,

April 4,
2018

Page

W W W . C H R O N I C L E T . C O M

Tolerance rightly triumphed over bigotry in North
Ridgeville, where city officials have given their blessing to
a plan to build a mosque and community center on
Center Ridge Road.

City Council approved the West Cleveland Muslim
Association’s plan by a 7-0 vote on Monday, a week after
the city’s Planning Commission also unanimously voted
in favor of the plan.

Mayor David Gillock has said the planned mosque
meets the zoning code requirements for the B-3 district,
which permits churches. In other words, there was no
reason to prohibit the mosque from being built on the
8.5 acres the West Cleveland Muslim Association pur-
chased for $200,000 in 2016.

As Gillock has noted, the city was all but certain to lose
the inevitable lawsuit that would have resulted from
rejecting the mosque. Beyond that, however, he also told
City Council that religious freedom extends to all faiths.

“I want to reiterate that I support this initiative and
the First Amendment to the U.S. Constitution,” he said.
“As the First Amendment says, religious freedom
includes two complementary protections — the right to
religious belief and expression and a guarantee that the
government neither prefers religion over nonreligion nor
favors particular faiths over others.”

In truth, there were more people who supported the
mosque than opposed it, but it was disquieting that there
were enough vocal opponents seeking ways to stop the
mosque that it even became a controversy.

For instance, during the Planning Commission meet-
ing on March 26, city resident Wes Almer offered up a
slew of reasons from the economic to the paranoid to
explain his opposition to the mosque.

“I’m trying to figure out what the advantage is to the
city of North Ridgeville to have a mosque come in the
city,” Almer said. “I’ve been here for 30 years, I don’t
understand it. (Where) that mosque is going to be, that
would have been much better to sell it to some developer
to put businesses in there to collect taxes on — what are
you going to collect off of a mosque? I would imagine
most people here are going to start getting worried —
who’s going to run the mosque? Is it ISIS?”

No. Islamic State militants aren’t going to be running
the mosque. It is not going to be a haven for terrorists.
Nor, as some online commenters have suggested, will it
lead to the imposition of sharia law in North Ridgeville.

As we’ve noted before, the West Cleveland Muslim
Association is made up of people, including many fami-
lies, who simply want to practice their faith in peace.

Had this been a Christian church or Jewish synagogue,
no one would be arguing about whether the land would
be better used for a business or worried about the taxes.
No one would fear a repeat of the brutality of the Spanish
Inquisition.

Most people would simply accept a new Christian or
Jewish house of worship in their community without a
second thought.

The WCMA is planning to invest significantly in the
community with a roughly18,000-square-foot building
that will include a prayer hall, classrooms and other facil-
ities. It will have a maximum capacity of 1,200 people
and will replace the association’s location in Westlake.

That the association chose North Ridgeville over other
communities for its new home should be viewed as a
compliment and a boon to the city rather than with fear
and suspicion.

North Ridgeville city officials proved that they are will-
ing to follow the law and do the right thing even if it
means they anger some of their intolerant constituents
and others.

Some principles are worth standing up for no matter
the backlash. Religious tolerance is one of them.
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Early last month, shortly after China’s
Communist Party ended term limits on
presidential rule — effectively making
President Xi Jinping “president for life” —
President Trump joked to donors, “I think
it’s great. Maybe we’ll want to give that a
shot someday.”

In times past, with a president who
hewed to democratic norms, the presi-
dent’s wisecrack would have gone unno-
ticed.

But with a president who has openly
displayed such strong personal affinity for
autocrats — starting with Vladimir Putin
— the remark got wide play not just in
U.S. media but also abroad. Trump has
repeatedly demonstrated his desire to rid
himself of the restraints imposed by con-
stitutional checks and balances — and
has frequently praised autocrats who
don’t have to worry about such limits.

“Look at who he’s reached out to,” says
Stanford University’s Larry Diamond, one
of the foremost U.S. experts on democ-
racy worldwide. “He has expressed admi-
ration for (Hungary’s illiberal leader Vik-
tor) Orban, (Philippine President Rodrigo)
Duterte, Xi, even Kim Jong Un, while the
leaders he has displayed contempt for are
prime minister of Australia and other
democratically elected leaders, including
the president of South Korea.”

In other words, Trump is suffering from
a bad case of autocrat envy.

And the real risk is that his impatience
with democratic norms will strengthen
some deeply troubling trends laid out in a
survey report Diamond and two co-
authors released last week. Titled “Follow
the Leader: Exploring American Support
for Democracy and Authoritarianism,”
the report found these disturbing figures:
three in 10 Americans would prefer a
more authoritarian form of government
in the United States.

To be more specific, a July 2017 survey
of 5,000 Americans found that a quarter
of U.S. adults like the idea of having “a
strong leader who does not have to

bother with Congress and elections,”
while 18 percent say that “having the
army rule” would be a good or very good
idea. Accounting for overlap, three in 10
Americans embrace at least one of these
two authoritarian options.

Diamond and his colleagues recognize
that, historically, there has always been a
segment of Americans with such ideas.
The difference now, he argues, is that
there is a U.S. president whose own com-
mitment to democracy appears shaky.

Diamond’s survey found Trump sup-
porters are substantially more supportive
of a “strong leader” (32 percent) than are
supporters of any other candidate from
either major party (all of whom favored
that option at levels of 20 percent). “Our
data suggest a close affinity between
politicians who play the race and immi-
gration cards and citizens, anxious about
social and economic change, who opt to
‘follow the leader’, “ Diamond writes in
The American Interest.

“A growing proportion of voters feel
threatened by changes they feel unable to
control — increasing immigration and
cultural pluralism, deepening income
inequality and insecurity, de-industrial-
ization, and other challenges to national
sovereignty posed by globalization. Illib-
eral populist leaders claim that they are
merely responding to these anxieties, but
they are also irresponsibly stoking them.”

Including Donald Trump.
That new reality must also be viewed in

a global context: a wave of illiberal dema-
gogic populism is infecting many
advanced industrial democracies and tar-
geting immigrants as well as racial and
religious minorities. Demagogues like
Hungary’s Orban, or uber right populist

parties in Germany, France, Austria, and
Italy are boosted by social media that
travels across national boundaries.

Mix into this witches brew the cyber
tactics (and funds) used by Russia to
encourage extremist parties that will
undermine democracies.

And add to the brew, the open admira-
tion expressed by Trump for undemocra-
tic tactics used by autocrats he has
praised. Struggling civil society activists in
Hungary, or Poland – or Russia – noticed
when Trump congratulated Putin on win-
ning a rigged election (against the advice
of White House advisers). They note when
he expresses envy at Duterte’s (extralegal)
success in killing drug dealers in the
Philippines.

No longer is America seen as the sym-
bol of an immutable democracy. “This
cabal of autocrats sees there is disarray in
the United States,” says Yevgenia Albats,
editor of the independent Russian news
magazine New Times. “No one expects
anything of Trump.”

Yet, there is still some good news.
Despite the core of Americans who seek a
“strong leader” immune from democratic
restraints, the public as a whole still backs
democracy overwhelmingly as the best
form of government, Diamond told me.

But he worries whether U.S. institu-
tions can constrain a president with a soft
spot for strongmen. “He will be as author-
itarian as political constraints will let him
be,” Diamond argues. “You wonder what
would happen if he violates norms more
boldly. The test may come with firing
(special investigator Robert) Mueller.”

As of this spring, President Trump’s
autocratic urges are still curbed by the
institutions designed by our founding
fathers. Their strength will be tested in the
summer and the fall.

Trudy Rubin is a columnist and editorial-board
member for the Philadelphia Inquirer. Readers may
write to her at: Philadelphia Inquirer, P.O. Box 8263,
Philadelphia, Pa. 19101, or by email at
trubin@phillynews.com.
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April is Child Abuse and Neglect Pre-
vention Month, which was designated in
1983. Annually, communities across our
country focus their attention on the prob-
lem of child abuse and neglect, encourag-
ing all citizens to continue our collective
commitment to children’s safety, perma-
nence and well-being by supporting serv-
ices that strengthen children and families,
becoming involved in your community as
a mentor, youth leader, tutor or other vol-
unteer and learning more about the role
of children services agencies including
how to report suspected maltreatment of
children.

Last year, Lorain County Children Serv-
ices (LCCS) received 4,424 referrals from
residents who were concerned about a
child’s situation. After careful screening,
and understanding that some calls are
duplicate calls, Children Services social
workers assessed/investigated 2,465 situ-
ations, many involving a sibling group.
Child abuse and neglect may only affect
4 percent of our county’s families, how-
ever, that 4 percent depends on the other
96 percent to make our community one
that reduces risk to children, increases
access to services and collaborates fully to
reduce conditions that may lead to abuse
or neglect.

There are several events to mark the
month.

April 11 is Annual Wear Blue Day. Peo-
ple can wear blue, take group photos and
post/share on social media to help spread
the work that child abuse is unacceptable.

April 29 is Blue Sunday, which features
special speakers and sermons at local
places of worship.

May 5 is the Rally for Kids, which is an
exciting annual event at Midway Mall
sponsored in part by LCCS. Dozens of

local nonprofits and youth groups will be
hosting activity tables. Children will love
the activities and crafts offered at each
table, giving parents time to learn more
about each organization and ask ques-
tions.

Everyone can contribute to children’s
safety, permanency and well-being. Here
are a few easy steps you can take to help
prevent child abuse and neglect:

• Talk seriously about child abuse and
don’t make a joke about it. Immediately
report suspected maltreatment to your
county’s child protective services agency.
If you are not sure if you should call,
please err on the side of caution and call
anyway. Our highly trained staff will
gather as much information as possible
and make an informed decision regarding
the intervention into a family’s life. In
Lorain County, please call (440) 329-5340
to report suspected child maltreatment.
Elsewhere, you can call Ohio’s toll free
hotline at (800) 422-4453 which will link
you with the appropriate agency to make
your report.

• Practice positive parenting styles.
Reinforce nonviolent problem-solving,
compassion and self-control. Avoid cor-
poral punishment. Ask yourself what’s the
message a child receives when physically
struck for doing something wrong?

• Question the glorification of violence
in sports, media and entertainment.

• If you have trouble providing basic
food, clothing or shelter, please seek

assistance from community agencies.
• Break the cycle of violence in your

own life. If child abuse has been a part of
your history, seek professional counsel-
ing. Remember, we generally parent the
way we were parented.

• Be active in your community. Please
consider volunteering and/or contribut-
ing to community organizations that pro-
tect children and promote family well-
being. Here in Lorain County, there is a
vibrant safety net with many partners
that would welcome your time and
energy.

• Be an example in your neighborhood.
Instill compassion and humane values in
children and teens by showing you value
people, animals and the environment.

• Use your voice. Speak out or vote on
issues that improve the quality of life for
children and families. Advocate for the
restoration of funding levels for your
community safety net services. Those
services include behavioral health, home
visitation, parenting programs,
drug/alcohol assessment and counseling,
support groups, etc.

• Simply, care. Make sure you know
where your child is at all times. Ensure
that he or she attends school regularly
and receives proper medical attention.

• Remember: Vigilance against child
abuse and neglect should never end on
April 30.

We are committed to improving the
lives of our young people. We know that
with the right expertise, experience and
energy, we can fulfill our promise to our
children that they will be safe, with loving
families, in stable communities. Child
abuse is preventable.

Scott Ferris is the executive director of Lorain County
Children Services.
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